



# Ždánický zpravodaj

informace z obce Staré Ždánice

prosinec 2024



**KRÁSNÉ VÁNOCE VÁM PŘEJE REDAKCE ZPRAVODAJE A DĚTI Z MŠ**

## Vážení občané, vážení čtenáři,



dovolte, abych zhodnotil rok 2024, který byl podle mého názoru pro naši obec velice úspěšný.

### INVESTICE

V letošním roce jsme se převážně soustředili na přípravu projektů pro investiční akce, které budeme realizovat v roce 2025 a později. Z uskutečněných investičních akcí v letošním roce stojí za zmínku nová mlatová cesta s lavičkami u rybníku „Kožák“, která nás stála 265 tis. Kč a kterou nám vzniklo další krásné místo na posezení a odpočinek. Dále se nám povedlo provést částečnou rekonstrukci bytu v budově základní školy, která stála 270 tis. Kč a čerpali jsme na ni dotaci ve výši 135 tis. Kč.

### BUDOUCÍ INVESTICE

V příštím roce budeme stavět fotovoltaickou elektrárnu na čistírně odpadních vod a na mateřské škole. Výše investice se bude pohybovat mezi 2 až 3 mil. Kč, přičemž máme na akci schválenou dotaci ve výši 1,7 mil. Kč. V současné chvíli probíhá zadávání výběrového řízení. Dále budeme realizovat přeložku struhy za hasičárnou, na kterou již máme stavební povolení. Bude to další krok k tomu, aby mohla být dokončena a zpřístupněna cesta od hasičárny směrem k čp. 31. Dokončujeme dopravní projekt na úpravu komunikace a parkoviště u mateřské školy. Projekt řeší celou oblast od odbočky z hlavní silnice a výsledkem by mělo být především zvýšení dopravní bezpečnosti. Pokud bude včas vydáno stavební povolení, budeme stavbu realizovat již příští rok. Předpokládaná výše investice bude kolem 6 mil. Kč. Intenzivně připravujeme rekonstrukci bývalé fary. Projektová dokumentace byla předána na stavební úřad a zároveň byla podána žádost o dotaci. Rekonstrukce by měla probíhat příští rok a její hodnota bude kolem 25 mil. Kč. Vše ale záleží na tom, zda nám bude schválena dotace. Máme hotovou studii rekonstrukce území „Na Kopečku“. Tato rekonstrukce bude finančně poměrně nákladná, a proto nyní zjišťujeme možnosti dotačních titulů. Bez dotací rekonstrukce v současné době není reálná.

### POPLATKY ZA ODPADY

V příštím roce vzroste poplatek za svoz odpadů, který stanovuje obec, ze 720 Kč/občan/rok na 750 Kč/občan/rok. Reálné náklady obce na svoz odpadů jsou 800 Kč/občan/rok. Naši obci se daří dobře třídit a produkovat povolené množství směšného komunálního odpadu. Díky tomu nemusíme nijak radikálně poplatek zvyšovat a jako „poděkování“ za dobré třídění a nevyhazování odpadů do černé popelnice, které tam nepatří, se zastupitelé v podstatě rozhodli přispět každému občanovi 50 Kč z obecního rozpočtu na kompenzaci skutečných nákladů na odpady. Příští rok se ale snižuje povolené množství odpadu, který může skončit v černé popelnici, o 10 kg/občan/rok. Pokud překročíme povolenou hranici, bude nám významně navýšen poplatek za skládkování, a to bude mít vliv na růst poplatku, který budeme muset vybrat od občanů. Proto prosím, pokračujte v dobrém třídění a vyhazujte do černé popelnice pouze to, co tam opravdu patří. Naprostá většina odpadů se dá vytřídit!

Úhrada za odvádění odpadních vod se bude zvyšovat z 1 150 Kč/občan/rok na 1 200 Kč/občan/rok. Skutečné náklady obce na provoz kanalizace jsou 2 127,60 Kč/občan/rok. Obec zde tedy přispívá z obecního rozpočtu každému občanovi 927,60 Kč. O výši úhrady rozhodují zastupitelé obce, kteří při stanovování výše úhrady zohlednili dobrou finanční situaci obce, která umožňuje zmírnit vysoké poplatky občanům.

### **HOSPODAŘENÍ A ROZPOČET**

V listopadu provedl finanční odbor krajského úřadu předběžnou kontrolu hospodaření naší obce v roce 2024. Ve všech kontrolovaných oblastech byl stejný výsledek a ten zní, že nebyly zjištěny chyby a nedostatky.

V roce 2024 se nám podařilo zachovat uspořené zůstatky na bankovních účtech ve výši kolem 16 mil. Kč. Když k tomu přidáme plánovanou výši příjmů a již schválené dotace na rok 2025 v celkové výši přes 18 mil. Kč, dostáváme se pro rok 2025 na úžasnou částku přes 34 mil. Kč. Vzhledem k tomu, že obec nemusí splácet žádné úvěry, můžeme tuto celou částku použít na provoz obce, investice a samozřejmě tvorbu určitých rezerv. Rezervy budou určitě potřeba, protože musíme v horizontu 5 let zvýšit (intenzifikovat) kapacitu čistírny odpadních vod, což bude investice v řádech desítek milionů Kč.

### **ZÁKLADNÍ ŠKOLA**

Pan ředitel Mgr. Bořivoj Hezký se rozhodl ukončit své působení na naší základní škole k 31. 1. 2025. Od 1. 2. 2025 byla ředitelkou jmenována paní Mgr. Barbora Svobodová, která pro tuto pozici splňuje veškeré kvalifikační předpoklady a vzhledem k jejímu dlouhodobému působení v naší mateřské škole a práci s předškoláky má i dokonalý přehled o fungování celé instituce. Od 1. 2. 2025 se do naší základní školy také vrací po mateřské dovolené paní Mgr. Petra Kultová. Tento nový tým spolu se stávajícím personálem má plnou podporu obce a podle mně dostupných informací již připravuje mnoho zajímavých zpestření pro naše školáky.

### **PODĚKOVÁNÍ**

V prosinci proběhne v obecním sále již tradiční poděkování lidem, kteří v roce 2024 pracovali dobrovolně pro naši obec. Když jsem připravoval pozvánky, byl jsem nadšený z toho, kolik lidí nám v tomto roce dobrovolně ve svém volném čase pomáhalo. Ještě jednou vám tímto příspěvkem děkuji a těším se na naše setkání. Zároveň se těším na společnou práci v roce 2025 a budu moc rád, když se k nám přidají další lidé, kterým mohu slíbit, že práce bude stále dost.

### **VÁNOČNÍ ZAMYŠLENÍ**

Na závěr bych si dovilil citát pro vánoční rozjímání: „*Ten největší dárek, jaký kdy dostanete, nikdy nenajdete pod vánočním stromečkem. Je příliš cenný na to, aby byl uložen na jiném místě než v hloubi vašeho srdce.*“

Přeji vám klidné Vánoce a hodně štěstí v roce 2025.

*Martin Korunka*

## **Herní odpoledne – deskové hry**

První říjnové odpoledne se naše základní škola proměnila v jednu velkou hernu. Dostaveníčko si zde dali místní nadšenci deskových her. Na to, že tato akce byla prvotinou, tak se těšila dle slov organizátorů velkému úspěchu.

## **Posezení s občany, kteří si zaslouženě užívají důchodu**

Třetí listopadovou sobotu si v obecním sále zahrála oblíbená skupina Peklo Jirky Peška a Vládi Kloučka. Peklo to vzalo hezky od podlahy a vydrželo hrát do pozdních večerních hodin, dokud byli lidé na parketu. Spoluobčané, pro které se



tato akce pořádá, se sešli v počtu 40 lidí, což je o trochu víc než minulý rok.

Program byl pestrý. Na samém začátku zazpívaly své pěvecké pásmo děti z naší základní školy pod vedením pedagogického sboru. Samozřejmě že nechyběly chlebičky, dortíky, káva a jiné pochutiny.

Tato akce je zamýšlena pro všechny věkové skupiny občanů, kteří si zaslouženě užívají důchodu. Chápu to, že si někdo nepřipadá tak starý, nebo to, že hraje ten, anebo onen. Ale kde jinde si chcete nerušeně popovídat se svými vrstevníky, než na této akci?

*Milan Ansorge*

## **Kalendář akcí 2025**

- 4. 1. 2025 Ping-pong Cup
- 18. 1. 2025 Přírodovědná procházka k písničkám
- 25. 1. 2025 Hasičský ples
- 15. 2. 2025 Obecní ples
- 8. 3. MDŽ zábava se skupinou Peklo
- 15. 3. 2025 Kurz zdravého vaření
- 22. 3. 2025 Ples SDH Stěblová
- 25. 3. 2025 Cestovatelská přednáška
- 5. 4. 2025 Velikonoční jarmark
- 31. 5. 2025 Staročeské máje
- 6. 9. 2025 Nohejbal Cirkus Cup
- 7. 6. 2025 Dětský den
- 14. 6. 2025 Dětské rybářské závody
- 25. 10. 2025 Dlabání dýní
- 15. 11. 2025 Posezení s občany, kteří si zaslouženě užívají důchodu
- 30. 11. 2025 Rozsvícení stromu

## Novinky z naší MŠ

„Čas letí jako bláznivý“, a u nás ve školce to platí dvojnásob. Ač jsme do školky tento rok přijímali 15 dětí, tak jejich adaptace proběhla poměrně rychle. Nástup všech jsme společnými silami dětí, učitelek a rodičů zvládli s minimem slziček.

Začátek školního roku je vždy období společného sžívání, tvoření pravidel tříd a školky jako celku. Letos musíme upřímně říct, že z tohoto hlediska se jednalo o výjimečné a velmi náročné období. Potýkali jsme se s vulgárním slovníkem dětí, kterým se navzájem zraňovaly. Stejně nám dělala starost rychlá reakce rukou a nohou, namísto slov: „nedělej mi to“ nebo „prosím, mohl bys“. Do řešení problému jsme zapojili i všechny rodiče. Ačkoliv ještě nejsme na konci cesty, společným úsilím se nám podařilo klima třídy téměř stabilizovat a rodičům patří velký dík za jejich přispění ke zklidnění vztahů ve třídě.

Souběžně s tím jsme se pustili i do další usilovné práce. Pro děti byly připraveny rozličné aktivity vyplývající z našeho školního vzdělávacího programu, který byl letos doplněn o projekt: „Jedeme bezpečně, jezdíme po světě“. V rámci těchto aktivit jsme se s dětmi věnovali orientaci v naší obci, vytvářeli mapy, seznamovali jsme se s významnými a zajímavými budovami, památkami a památníky. Vyvrcholením těchto činností byla oslava Dne české státnosti, kdy jsme se seznámili s legendou o sv. Václavovi a navštívili opravený kostel.



Naší snahou je děti všestranně rozvíjet. Velký důraz klademe na rozvoj sociálních dovedností, spolupráci s druhými, práci ve skupině. Děti vedeme k umění vyjádřit své názory a vyslechnout názory druhých. Pro takto zaměřené činnosti využíváme i takových dnů v roce, jako je svátek sv. Martina nebo Mikuláše. Obě postavy jsou dětem prezentovány jako vzor prosociálního chování. Děti tak při martinské cestě naší podvečerem setmělou obcí zažily radost z pocitu pomoci druhému a současně následný den za svůj dobrý skutek dostaly odměnu. Vlastním prožitkem si takto zvnitřňovaly i význam přísloví: „Všechno dobré, co uděláme pro druhé, se nám jednou dvojnásobně vrátí.“ Svatý Mikuláš dětskou pozornost zase zaměřil na mezigenerační vazby ve společnosti. Již tradičně nás vyslal jako své pomocníky, s písničkou na rtech a malinkou sladkostí vyrobenou dětskými ručičkami, k seniorům v obci. V rámci předvánočních příprav děti vytvořily ozdoby, které zkrášlují obecní vánoční strom. Adventní čas byl dětem krácen nabídkou tvořivých činností, dramatickou hrou s příběhem o narození Ježíška a zpěvem písní a koled s tím spojených.

Pro předškolní děti, kterých v letošním školním roce máme rovných 20, se nám v rámci získané dotace Podpora mobility škol Pardubického kraje podařilo zajistit opakovanou bezplatnou (a to včetně dopravy) návštěvu Vzdělávacího centra Sféra v Automatických mlýnech v Pardubicích. V rámci čerpání dotace Operačního programu Jana Ámose Komenského spolufinancovaného Evropskou unií jsme mimo jiné získali prostředky na finanční zajištění hudebních workshopů či programů uvádějících děti do světa klasické hudby nebo účasti na divadelních představeních.

Nebývalý zájem rodiče projeví o plavecký kurz. Do plaveckého centra Maják v Pardubicích po deset týdnů jezdí 36 dětí. Od ledna se několik dětí opět zúčastní i lyžařského výcviku ve Ski areálu v Hlinsku.

Pokud byste chtěli o činnostech, které s dětmi v MŠ děláme, vědět více, určitě zavítejte na webové a facebookové stránky mateřské školy.

*Za kolektiv MŠ Běla Zetková*

TJ Sokol Staré Ždánice Vás zve na

### PING – PONG CUP 2025



který se koná 4.1.2025 v sále Obecní hospody.

Rozlosování 8:30, začátek 9:00 hod.

Startovné 200,- (příhlášky na tel. 606 879 967) - občerstvení zajištěno po celý den

\*Pouze pro místní občany a pozvané.

24. prosince  
mše od 16:00

zve Vás na tradiční

## PŮLNOČNÍ MŠI

začínáme v  
**15:30**

pásmem koled v podání příležitostného pěveckého sboru  
Kostel sv. Václava ve Starých Ždánicích

*Než ke stolu usednete,  
pro betlémské světlo přijďte*

## Loučení s létem

Kvůli nepříznivému počasí v červnu jsme plánovaný dětský den přesunuli na poslední srpnovou sobotu. Chtěli jsme trochu zmírnit smutek dětí nad tím, že končí prázdniny, a připravili jsme jim pěkné soutěžní odpoledne na téma Pevnost Boyard.

Většina stanovišť, a nebylo jich vůbec málo, byla stylizována podle této kdysi slavné soutěže, na kterou my dospělí s nostalgií vzpomínáme. Děti na začátku získaly hrací kartu, kde na každém stanovišti po splnění úkolu dostaly razítko nebo podpis.



Některé aktivity byly pohybové, jiné byly zaměřeny na postřeh, zručnost, vědomosti. Každý si určitě našel to, v čem je dobrý a co ho baví. Nechybělo tradiční střelení ze vzduchovky a plavba loďkou po rybníku. Velkou atrakcí byl skákací hrad.

Poté, co děti splnily všechny úkoly, se vrátily na start, kde dostaly tašku s dobrotami a drobnými dárky. Kromě Paklíčů u jednotlivých stanovišť se po celé trase pohyboval otec Fura, který dával dětem hádanky a úkoly. Ti, kteří splnili, se mohli na konci zúčastnit závěrečné soutěže o poklad Pevnosti Boyard zamčený v tajemné truhle. Nebo to byl poklad Pevnosti Staré Ždánice?

Občerstvení zajistil personál naší hospody a také pan Roman K., který přivezl svůj stánek se zmrzlinou, kávou, palačinkami a dalšími dobrotami. Večer promítalo Kino Staré Ždánice na dětském hřišti rodinný film *Léto s Broučkem*. Přišlo 55 diváků, kteří si užili příjemnou letní komedii.

Všem, kteří sobotní program připravili, děkujeme. Děkujeme také sponzorům, kteří přispěli na odměny dětem.

*Za pořadatele akce Lenka Horáková*

## Strašidelné Ždánice

V sobotu 26. října jsme se v 15 hodin sešli před hospodou ke každoročnímu podzimnímu dlabání dýní. Někteří si přinesli dýně svoje. Pro ty, co neměli, jsme jich 30 přichystali. A také pracovní nástroje jako lžíce, nože a šablony. Nechyběla dýňová polévka, pečené dobroty i sladkosti. Děti spolu s rodiči obsadili všechny stoly před hospodou a pustili se do dlabání. Je pravdou, že často tvořili spíše rodiče a dětičky pobíhaly kolem. Bylo to příjemné setkání. Samozřejmě na konec nechyběla společná fotka dětí s jejich hezkými výtvy, které si poté odnesly domů.



V půl šesté začala strašidelná stezka po naší obci. Ztemnělou vesnicí jste mohli projít 11 strašidelných stanovišť. Začátek byl na dvorku za obecním úřadem v čarodějnickém doupěti, kde děti dostaly ochranný amulet, mapku s trasou a dobroty na posilněnou. Potom se vydaly na putování po krásně nazdobených domech a místech, kde plnily drobné úkoly a dostávaly odměny. Letos se do akce zapojilo několik nových dobrovolníků. Společně se nám podařilo vytvořit příjemně strašidelnou atmosféru. K vidění bylo opravdu děsivé sklepení na záměčku, černokněžníci, čarodějnice, kostlivci, pohádkový les,

roztomilé zpívající dýně i mrtvola vstávající z hrobu, partička děsivých postav toulajících se po vesnici a mnohé další.

Děti, které se vrátily na dvoreček, aby si převzaly diplom a malou odměnu, byly spokojené. Strašidelná procházka měla úspěch. Někdo se bál více a někdo méně. Našli se i hrdinové, kteří se vystrašit nenechali. Zúčastnilo se více jak 150 dětí s doprovodem. Tak velký zájem nás těší. Bohužel je to zřejmě maximální kapacita návštěvníků, pro kterou můžeme tuto akci dělat.

Děkuji všem, kteří se na přípravě podíleli. Věřte, že nám to zabralo hodně času, plánování a příprav. Ale bavilo nás to a jsme rádi, že se vám to líbilo. Doufám, že se nám podaří i v příštím roce strašení zorganizovat. A třeba se k nám přidá někdo další...

*Za pořadatele akce Lenka Horáková*

## Rozsvícení vánočního stromu

Mlhavé počasí v neděli 1. prosince připomínalo spíše dušičkový čas. Navzdory tomu přišlo jedno z nejhezčích a zároveň nejtajemnějších období roku. Přišel advent. Společně jsme se sešli, abychom ho slavnostně přivítali a rozsvítili náš vánoční strom. Většina z nás se podivila, jak od loňského roku vyrostl. O jeho výzdobu se postarali hasiči, kteří pověsili světelné řetězy a novou hvězdu na jeho špici.

Od 17 hodin byl zahájen program. Několik vánočních písniček krásně zazpívaly Bětuška s Diankou. Pan starosta měl krátký proslov, ve kterém připomněl význam adventu. Popřál všem přítomným, aby si v poklidu, pohodě a ve zdraví užili nejenom adventní čas, ale i vánoční svátky a začátek nového roku. Svoji autorskou písničku zazpíval Nathaniel Filip. Krásná píseň Sněží připomněla to, na co se těší hlavně děti, ale v co doufají i dospělí – Vánoce s alespoň troškou sněhu.



Prekvapením nedělního podvečera byla paní Zuzana Bubílková, která pozdravila přítomné. Připomněla, že u nás byla přesně před 6 lety, kdy vystoupila v obecním sále s vyprávěním historek a zážitků z umělecké branže a politiky doprovázena písněmi Nathaniela. Několik vtipných bonmotů přidala i předtím, než zazpíval dětský pěvecký sbor Lentilky spolu s dětmi ze školy a se sólistkami Emou a Romankou. Hezké vystoupení dětí pod vedením paní Gábiny se stalo tradicí rozsvícení našeho stromu.

Okamžik, kdy se stromeček rozzářil, jsme společně odpočítali. Na závěr zahrála paní Pavlína na housle vánoční koledu a většina z nás se k ní připojila zpěvem.

Děti z mateřské školy vyrobily ozdoby, které si mohly s pomocí rodičů i ostatních dětí pověsit na svítící stromeček.

Po celou dobu členky SPOZU nabízely tradiční teplé nápoje - jak dětem, tak i dospělým. A také perníčky, které upekly jako malou pozornost pro všechny, kteří se přišli na slavnostní rozsvícení stromu podívat. Děkujeme, že vás přišlo tolik. Věříme, že jste si užili příjemný čas se svými blízkými, přáteli a sousedy.

A samozřejmě děkujeme všem – organizátorům i účinkujícím, kteří se zasloužili o to, aby nám bylo hezky, vše se vydařilo a bylo co nabídnout k pohoštění.

*Za SPOZ a obecní úřad Lenka Horáková*

## Výlov rybníku

Dne 21.9. se uskutečnil výlov rybníku u fotbalového hřiště. Jednalo se o první výlov po rekonstrukci a nikdo z lovců ani organizátorů s touto akcí doposud neměl žádné zkušenosti. První komplikace nastaly hned na začátku týdne, kdy jsme otevřeli stavidlo. Rybník sice odtékal, ale kvůli přicpaným trubkám ubývala voda velmi pomalu. Začali jsme tedy vodu čerpat čerpadly, a jelikož to naše čerpadla nestíhala, pomohli nám postupně hasiči z Čeperky, Rohoznice a Stěblové. Z vypouštění nakonec bylo



takové malé cvičení hasičských jednotek. Naštěstí se ale společnými silami podařilo vodu z rybníku odčerpat a výlov mohl v sobotu ráno začít. Lovící borci si vedli skvěle, a i přes množství bahna se jim podařilo vylovit krásné kousky. Díky hezkému počasí si na své přišly i děti, které lovily drobné rybky, některé to dokonce zvládaly i s bosýma nohama. Celkem byl vyloveno 45 krásných kaprů o váze kolem 2 kg, 3 trofejní amuři, 3 trofejní štiky a mnoho karasů, okounů a bílé ryby. Většinu kaprů si odkoupili příchozí diváci. Po namáhavé práci se lovci i diváci přesunuli pod kabiny, kde

byly připraveny rybí hody pod taktovkou šéfkuchaře Lukyna. Byl to skutečně gurmánský zážitek, o čemž vypovídá i fakt, že se během krátké doby prodalo více než 150 porcí a nic nezbylo. Odpolední program byl zpestřen hrou na kytaru a skákacím hradem pro děti. Akce se velmi vydařila, a proto ji zopakujeme za dva roky, až nám zase vyrostou ryby. Velký dík patří všem lidem, kteří se na akci podíleli a podávali mimořádné výkony. Někteří hasiči se přípravám věnovali skoro celý týden. Výtěžek z akce byl použit na nákup laviček, které jsou nyní podél nové cesty u rybníku Koňák. Ještě jednou velký dík a Petruv zdar!

*Martin Korunka*

## Odpadové hospodářství

### Tlaková kanalizace a ČOV

Řeší se běžné opravy způsobené běžným používáním. Výměny zpětných klapek probíhaly a nadále probíhat budou operativně. Každý, kdo jímku doma má, tak jistě ví, zdali se tato výměna provedla, nebo ne, protože servisní firma Elbis se snažila vždy před tímto servisním zásahem telefonicky zkontaktovat.

Opět trocha opakování, jelikož v praxi je vidět, že tyto řádky někteří nečtete. Aby mohla být zpětná klapka vyměněna, je třeba mít zpřístupněné šoupě, což je armatura, která je umístěna na trubce výtlaku a dokáže oddělit vaši jímku od hlavního řádu. Toto šoupě je takřka hned pár centimetrů od víka vaší jímky (do 50 cm ve směru trubky výtlaku). Šoupě je nedílnou součástí jímky, takže je povinnou součástí celého technologického celku jímky tlakové kanalizace. Píšu o tom opět proto, protože poruchy zpětných klapek jsou a budou a bez přístupného funkčního šoupěte je oprava nemožná a v ten moment můžete na svém pozemku mít neštěstí v podobě ne moc voňavé odpadní vody z hlavního řádu, jejíž přítok nelze zastavit. Šoupě si každý, kdo má jímku na svém pozemku, musí najít sám. Kdo říká, že nikdy nic podobného neviděl, tak nemá pravdu! Našli jsme toto šoupě i pod příklopem betonu, pod zámkovou dlažbou, ve skalce, v keřích i 60 cm pod zemí, pod hromadou písku...

Někdy člověk zůstane koukat, co lidé dokáží vymyslet, a pak když dojde na nejhorší i „hartusit“, že to má obec v nepořádku. Tak to není a za tento problém si může každý sám. Poslední dobou jsme se párkrát setkali s jímkou plnou vysráženého tuku v



podobě plovoucí bílé lepkavé a mazlavé hmoty, která ulpívá na všem, s čím přijde do styku, a při nižších teplotách ztuhne. To znamená, že tato hmota ulpívá na veškeré výstroji vaší jímky a zejména na plovácích, bez jejichž správné funkčnosti vám nebude správně spínat čerpadlo. Jsou dvě možnosti, co se stane. Buď vám čerpadlo nesezne a vy se budete rozčilovat, že vám jímka nečerpá, anebo naopak bude čerpat stále až do vypnutí proudové ochrany a opět se budete rozčilovat, že vám jímka nejde. Jelikož se tyto závady dějí stále a vaší povinností je dodržovat zákon o VAK (vodovody a kanalizace), jsme nuceni tyto závady striktně naučtovat tam, kde bude tento problém zjištěn. Tuhy do kanalizace NEPATŘÍ, jsou ve vodě nerozpustné, tím pádem se jich prostě pouhým spláchnutím do jímky nezbavíte a zůstanou vám tam hezky uložené.

Dalším problémem jsou tolik diskutované hygienické potřeby, hlavně vlhčené ubrousky, které jsou zkázou pro čerpadlo, které se spálí. Opět jsme u již zmiňovaného zákona o VAK, který jste povinni dodržovat a jsme nuceni tyto závady striktně naučtovat tam, kde bude problém zjištěn.

Uvědomme si prosím, že hříšník, který se chce zbavit něčeho, co do kanalizace nepatří, tak se doběhne sám tím, že mu jímka prostě čerpat nebude. Když chci, aby mi jímka bezproblémově fungovala, musím se také alespoň minimálně o zařízení starat, a 2x do roka jímku vystříkat vodou.

V uplynulém období probíhaly revize elektrické části jímky, kterou jsme povinni jako provozovatelé zařízení ze zákona absolvovat, jelikož se jedná o elektrické volně přístupné zařízení. Byl jsem dotázán, proč tato informace nebyla avizována dopředu. Nebyla nahlášena z jednoho prostého důvodu – jednalo se o dlouhodobější akci, a tím by stejně většina z vás informaci vytěsnila, stejně jako v případě výměny elektrických ovládacích skříněk. Někdo tyto řádky čte, jiný si řekne, že tyto informace číst nebude. Dobře, nebudu tak striktní, pro příští větší servisní akce slibuji, že vyvěsíme avízo na místa obvyklá.

Aktuálně pracujeme na tom, abychom mohli nadále provozovat naši kanalizaci, zejména pak ČOV (čistírnu odpadních vod). Jelikož jsme na vrcholu kapacity ČOV, nezbyvá nám nic jiného než intenzifikovat toto naše zařízení, a tím navýšit průtok a umožnit připojit další žadatele. Dalším důvodem, proč intenzifikovat, je zkvalitnění a zmodernizování samotného čištění odpadních vod, které se dnes provádí trochu jiným způsobem, než je tomu u naší čističky, což jsou vsazené nádoby do sebe (tím se markantně snižuje kapacita čističky a hydraulické zatížení kalu).

Prvotní povolení pro intenzifikaci „Změna PRVK“ jsme získali. Větším oříškem je fakt, že po prvotních konzultacích a propočtech odborníků v oboru budeme nuceni pro výstavbu nové ČOV zajistit pozemek vlevo vedle naší čističky. Jednání s vlastníky pozemku byla již zahájena, a nyní bude záležet na podmínkách a vyjednávací politice. Více z této problematiky se dozvíte v příštím vydání zpravodaje.

#### **Tříděný odpad, respektive červené popelnice na kov**

Stále dokola má někdo problém vyhodit kovové piksly do nádoby k tomu určené! Je to stále dokola a nevím, jestli má smysl se opakovat. Píšu o tom již v několikátém vydání zpravodaje. A proto se ptám, proč je v těchto popelnicích komunální odpad a plasty? Proč je tento plechový odpad v igelitkách před popelnicemi?

#### **Popelnice na jedlé oleje**

Sběrné místo je před vchodem do obecního úřadu vedle kontejnerů na oděvy. Děkujeme, že i tuto komoditu třídíte.

#### **Svozové nádoby na komunální odpad**

Toto téma budu jen opět opakovat. SOP se stále, dlouhodobě potýká s reklamami poškozených nádob při svozu odpadů. Většina těchto reklamací však souvisí s nádobami, které nejsou v majetku SOP nebo nakoupené přes společnost SOP. Ke svozu a výsypu se tak dostávají nádoby, které nejsou certifikované pro svoz odpadů, a proto jsou k tomuto účelu nevhodné. V těchto případech nemůže SOP nést odpovědnost za škody. Nákupu nádob věnuje SOP velkou pozornost, právě z pohledu kvality materiálů, aby dlouhodobě dokázaly sloužit účelům svozu odpadů. S účinností od 1. 3. 2022 SOP striktně omezuje opravu nádob, které nesplňují parametr: majetek společností SOP a.s., odkup certifikované nádoby od společnosti SOP a.s. Garance bezplatné opravy nebo výměny je z naší strany 5 let od uvedení do provozu.

#### **Různé pytle na svoz papíru a plastů**

Tento problém se řeší stále dokola, a tak mi nezbyvá než opakovat a opakovat. Posádky bohužel nejsou z důvodu použití různých barev pytlů na odpady, především pak při použití černých, šedých pytlů schopny rozlišit, který pytel co obsahuje a zda ho vůbec mají brát. Pytle nesmí trhat a odhadovat odpad podle hmatu celou službu hodně zdržuje, a navíc to posádky ani nesmí dělat. Chybné naložení pak působí problémy a reklamace na třídící lince, kdy ve směsi papíru jsou plasty a obráceně. Každý z nás má možnost bezplatně si na obecním úřadě vyzvednout žluté pytle na plast a tetra pack a modré na papír. Poprosím vás tedy opět o dodržování barev a třídění pouze do těchto pytlů. V žádném případě nelze nekombinovat odpady dohromady. Kdo špatně třídí? Projedte se obcí a jen se dívejte kolem sebe... Ve své podstatě se to děje stále u stejných domů. Pokud nebude dodržováno to to pravidlo, tak se jednoho dne stane, že jinak barevné pytle vyvezeny nebudou (tak už se i děje).

## **Bioodpad**

Kompostárna Dolany-Agrodružstvo Klas Kříčeň. Vyvážení bioodpadu probíhá beze změn, jako v uplynulém období.

Na prostoru před ČOV Staré Ždánice (pálení čarodějnic) je platný zákaz ukládání bio masy, jak již bylo avizováno v minulém vydání zpravodaje. Případnou změnu může operativně povolit pouze Obecní úřad Staré Ždánice.

## **Elektroodpad**

Uložiště elektroodpadu je v areálu ČOV Staré Ždánice. Zde můžete uložit elektroodpad, který je čas od času odvezen firmou, která se zabývá jeho recyklací. U nás tuto službu zajišťuje firma REMA. Elektroodpad se u nás odebírá bezplatně každou první sobotu od osmi hodin ráno nebo kdykoli po dohodě s obsluhou ČOV.

Opět vám všem musíme poděkovat, že sběr na naší ČOV konečně začal fungovat a že svá elektrozařízení odvážíte už jen do našich lodních kontejnerů.

## **Velkoobjemový a nebezpečný odpad**

Podzimní mobilní svoz se uskutečnil šestnáctého listopadu opět před hasičárnou. Odpadu bylo o něco méně jako v předešlých svozích, ale vzhledem k tomu, že si každý svůj odpad nakládal z vozu sám, byla kolona aut větší s menším objemem odpadu. Co nám udělalo velkou radost, je, že se takřka neobjevil případ s dovezeným elektroodpadem k hasičárně a že hromada volně naházeného odpadu u svozového místa byla minimální. Přímo na místo sběru elektroodpadu přijala snad jen čtyři auta. Děkujeme, že třídíte odpad.

*Milan Ansorge*

## **Hasiči informují**

Na úvod našeho článku bych chtěl tímto za SDH Staré Ždánice popřát všem spoluobčanům krásné a pohodové prožití vánočních svátků a vše nejlepší do nového roku 2025.

Jednotka Sboru dobrovolných hasičů Staré Ždánice měla od začátku roku 2024 povinnost vyjíždět k pěti zásahům. Dne 7. 2. 2024 k odstranění spadlého stromu na silnici č. 333 směrem na Lázně Bohdaneč. Dne 3. 8. 2024 prováděla prorážení ucpané kanalizace v obci Plch. Tentýž den vyjížděla k nahlášenému úniku plynu u mostku přes struhu u hasičské zbrojnice (č.p. 193) a budovy České pošty (č.p. 192), kdy nakonec bylo zjištěno za asistence technika plynárenské služby, že k úniku plynu nedošlo. S největší pravděpodobností došlo pouze k úniku bahenních plynů ze struhy u uvedeného mostku. Dále dne 13. 9. 2024 zasahovala při pomoci při lokálních povodních v obci Dolany, stejně jako dne 14. 9. 2024.

Mimo uvedené zásahy se naše jednotka celoročně aktivně podílí na různorodých potřebách obce, kdy se zmíním jen okrajově: čištění okapů na obecních budovách, zalévání zeleně v obci, kácení a likvidaci starých dřevin, pomoc při nakládce velkoobjemového odpadu, pomoc při zajištění pálení čarodějnic, dětského dne, Halloweenu. Mezi toto patří i svoz kovového odpadu (červených popelnic), které jsou umístěny po obci. V této věci bych chtěl občany poprosit o to, aby do popelnic neházeli igelitové či papírové tašky, ve kterých přivezou kovový odpad. Dále bych chtěl upozornit, že do těchto popelnic nepatří komunální odpad. Musíme to z popelnic vybírat (plechovky z tašek vysypávat) a hlavně v létě kvůli zápachu to není příjemná práce. Na závěr bych chtěl všechny občany pozvat na náš ples, který se bude jako tradičně konat na konci ledna, přesně 25. 1. 2025.

*Petr Veverka*

## **Cirkus Cup 2024**

V sobotu 7. září se na centrálním dvorci u hasičské zbrojnice uskutečnil již 15. ročník 16 let trvajícího turnaje. Pokud někomu nesedí ta čísla 15 a 16, přihlédněte prosím k tomu, že se jedná o cirkus a zároveň k tomu, že první ročník byl nultý.

Nyní opět několik tradičních informací o počasí. Počasí nám tentokrát velmi přálo, ostatně posuďte sami: jasno až polojasno; nejvyšší denní teploty vzduchu 27 °C až 31 °C; teplota piva 7 °C; vítr jihovýchodní od 2 do 6 m/s; nejvyšší tlak 1015 hPa; nejvyšší vlhkost 80 %.

Turnaj je koncipován pro 12 týmů, takže vzhledem k množství zájemců o účast proběhla cca měsíc před turnajem nekompromisní kvalifikace v restauračním zařízení. Letos z této kvalifikace postoupily do hlavního turnaje tradiční „ostřílené“ týmy a po několikaleté přestávce se opět kvalifikoval i tým PÍSKOMILŮ. Na tomto týmu byla ale dlouhá přestávka bez účasti na významných turnajích velmi znát a ve všech odehraných zápasech získal pouze 1 bod. O něco lépe si tým vedl u výčepu, ale nakonec ani tam to nedotáhl k nějak zajímavým výsledkům.

Celý turnaj probíhal ve znamení oslav 15. výročí tohoto významného turnaje a tomu byla uzpůsobena i pravidla. Například pokaždé, když byl v zápase součet bodů 15, pokračovala hra speciálním výročním balónem, což byl gymball o průměru 65 cm. Nebo pokaždé, když čas na hodinách končil číslicí 15, zazněla nohejbalová hymna a borci na dvorci se museli posílit douškem medoviny. Velmi nás potěšilo, že toto výročí neuniklo pozornosti ani významným osobnostem, a tak nám v průběhu turnaje například telefonovali a blahopřáli Jaromír Jágr, Petr Pavel, Arnold Schwarzenegger a osobnosti jako Louis de Funès či Karel Gott nám poslaly alespoň vzkaz, protože samozřejmě tušily, že se tohoto významného výročí jednou dočkáme.

Zvláštního ocenění v podobě pamětních triček se dočkaly týmy, které se účastnily všech 15 ročníků turnaje. Jednalo se o MIČEKO, LASKY TÝM, TROLLOVÉ A CIRKUS DIEGO. Všechny tyto týmy bohatě zužitkovaly své letité turnajové zkušenosti, přičemž výsledky se u týmu MIČEKO a TROLLOVÉ projeví především na účtenkách z výčepu, zatímco CIRKUS DIEGO se probojoval až do finále turnaje a LASKY TÝM se poprvé probojoval do boje o 3. místo.



V obou těchto zápasech uvedené týmy bohužel prohrály a obsadily tedy konečně 2., resp. 4. místo. Na 3. místě se potom umístil ambiciózní tým Jirky Vožucha – INVESTAV a celý turnaj vyhráli místní SOKOLÍCI ve složení Zdicha, Nojdži, Renouš. Na druhé straně postupového pavouka probíhaly boje o cenu starosty obce, kterou nakonec vybojoval přespolní tým JELENI HK. Letošní turnaj se velice vydařil, k čemuž významně přispěla i naše děvčata ve výčepu a v neposlední řadě i naši grilovací hoši, kteří také nic nepokazili ani nepřipálili.

Závěrem chceme samozřejmě poděkovat všem, kteří pro turnaj něco udělali, ale zároveň i těm, kteří pro turnaj nic neudělali a neudělali ani nic proti turnaji. Speciální poděkování patří ještě jednou našim děvčatům z výčepu, chlapcům od grilu a rozhodčímu Motejlovi, který přijel až z dalekých Blšan. A jak my nohejbalisté říkáme: „Nemusí přšet, jen když se hraje.“ Již se těšíme na další ročník, který se opět bude konat první sobotu v září. Nohejbalu zdar!

*Zprávu vydalo tiskové oddělení turnaje Cirkus Cup*

## Zpráva TJ Sokol Staré Ždánice

Během léta došlo v klubu k velkým změnám, role trenéra se ujal Luboš Ponikelský, přivedl do týmu sedm nových hráčů a do sezóny se vstupovalo s velkým očekáváním. Bohužel hned během prvního utkání s Býští došlo k neslavným událostem, ke kterým se již nebudu vracet, ale které pak ovlivnily zbytek podzimu. Ten jsme ukončili na osmé příčce tabulky se ziskem 11 bodů. Rádi bychom touto cestou taky poděkovali za odvedené služby předchozímu trenérovi Petru Kubíčkoví.

Jedním z dopadů událostí z prvního kola bylo mimo jiné to, že několik utkání bylo pískáno laikem, kterého si musel klub domluvit sám. Děkujeme tímto Liborovi Půlpánovi a Jirkovi Zemanovi za skvěle odpískané zápasy. Byli jsme první, kdo si toto vyzkoušel, a dle našich informací je na svazu takový problém s nedostatkem rozhodčích, že vlastní rozhodčí budou stále častěji muset dodávat všechny kluby na naší úrovni. Dobrá zpráva je, že pokud by takový laik absolvoval školení, která připravuje svaz, tak bude dostávat stejnou finanční odměnu jako svazem nominovaný rozhodčí, a to platí i pro rozhodčí na lajně.

Jak jsem zmínil v letním zpravodaji, tak v letošní sezóně nehrajeme žádné mládežnické soutěže, ale naši mladší kluci zdárně pokračují v týmech Opatovic, Rohoznice a Přelovic.



Starší kluci pak, stále pod dozorem Tomáše Zdichynce, vládou okresnímu přeboru U15 v týmu Opatovic s plným ziskem 21 bodů ze sedmi zápasů a skóre 44:2! Úspěšně absolvovali i halový turnaj v Moravanech, kde skončili druzí za tři výhry a tři remízy a se skóre 11:4. Ze Ždánic se zúčastnili Jakub Šanda, Lukáš Zdichynec, Šimon Krátký a Jan Kuric.

Za podporu během celého roku děkujeme všem fanouškům, vážíme si vaší vytrvalé podpory! Dále děkujeme všem našim partnerům, jmenovitě obci Staré Ždánice za zakoupení scoreboardu, firmám JVP - Mont s.r.o. a Invest Stav Group s.r.o. za zakoupení teplákových souprav a dresů, ve kterých snad naši hráči nastoupí již do jarní sezóny. A v neposlední řadě firmě Granplast s.r.o. za příspěvek za třídění plechovek.

Přejeme klidné prožití vánočních svátků a úspěšné vykročení do nového roku. A věříme že s vámi v zádech na jaře již přetavíme dobrou hru v zisk bodů!

*Petr Snitilý*

### Termíny svozu odpadů v roce 2025

	Leden	Únor	Březen	Duben	Květen	Červen	Červenec	Srpen	Září	Říjen	Listopad	Prosinec
<b>svoz pytlů PLAST</b>	10.,24.	7.,21.	7.,21.	4.,18.	2.,16.,30.	13.,27.	11.,25.	8.,22.	5.,19.	3.,17.,31.	14.,28.	12.,26.
<b>svoz pytlů PAPIR</b>	24.	21.	21.	18.	16.	13.	11.	8.	5.	3.,31.	28.	26.
<b>svoz popelnic</b>	3.,17.,31.	14.,28.	14.,28.	11.,25.	9.,23.	6.,20.	4.,18.	1.,15.,29.	12.,26.	10.,24.	7.,21.	5.,19.
<b>BIO ODPAD</b>	Kompostárna v Dolanech, pracovní dny 7:00 – 15:00; poslední sobota v měsíci 8:00 – 11:30. <b>KOMPOSTOVAT LZE POUZE TRAVNÍ HMOTU, LISTÍ, DŘEVNÍ HMOTU DO PRŮMĚRU MAX. 5 CM</b> Zájemcům o domácí kompostování na katastru naší obce předáme zdarma kompostér – kontaktujte obecní úřad.											
<b>vysloužilé elektrospotřebiče drobné elektro a použité tonery</b>	Sběrné místo u čistírny odpadních vod, každou 1. sobotu v měsíci od 9:00 do 10:00, případně jindy po domluvě s panem Cihelkou 776698060.											
<b>jedlé oleje</b>	Vhazujte do boxů na obecním úřadě.											
<b>KOVY</b>	Olej z domácnosti nalijte do použité PET lahve, uzavřete a vhodte do černých popelnic umístěných před obecním úřadem.											
<b>TEXTIL</b>	Drobné kovy vhazujte do červených popelnic rozmístěných v obci. Velké kovy na sběrné místo u čistírny odpadních vod.											
<b>SKLO</b>	Vhazujte do kontejnerů před obecním úřadem.											
<b>Velkoobjemový a nebezpečný odpad</b>	Vhazujte do kontejnerů rozmístěných v obci.											
	Svoz je organizován 2x ročně, občané jsou o termínu předem informováni.											

Vydává: Obecní úřad Staré Ždánice, www.starezdanice.cz, tel. 466 510 570, starosta@starezdanice.cz, podatelna@starezdanice.cz, registrováno u Min. kultury ČR pod reg. zn. E 1066, www.starezdanice.cz, tel. 466 510 570, starosta@starezdanice.cz. Uzávěrka tohoto vydání dne: 4. 12. 2024, redakce si vyhrazuje právo na výběr příspěvku, avšak zachovat přednost příspěvků obce, klubů, sborů a jinak organizovaných spolků před osobou soukromou. Redakce nezodpovídá za obsah příspěvku ve smyslu jazykové korekce. Dle tiskového zákona nebudou otiskovány anonymní příspěvky, ani texty obsahující urážlivé vulgární, rasistické nebo jinak hanlivé výrazy.